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Адмоўны адказ прыйшоў на заяўку Хры-
стафора Жаляпава, які прасіў дазволіць 
25 сакавіка ў парку культуры і адпачынку 
Чыгуначнікаў правесці святочны мітынг 
з нагоды 93-й гадавіны ўтварэння Белару-
скай Народнай Рэспублікі.

Барыс Хамайда вырашыў ад-
значыць Дзень Волі напісаньнем 
дыктоўкі каля так званага «сіняга 
дома» — дома № 28 на вуліцы 
Леніна, дзе ён распаўсюджвае не-
залежную прэсу. Спадару Хамай-
ду перашкодзілі міліцыянты: ім 
не спадабаўся бел-чывона-белы 
сьцяг, які ўзьняў актывіст.

Барыс Хамайда працягваў 
пісаць дыктоўку і ў пастарунку — 
перапісваў «Ліст з-пад шыбеніцы» 
Кастуся Каліноўскага з кнігі, па-
куль на яго складалі пратакол.

Судзьдзя Чыгуначнага райсу-
ду Ўладзіслаў Шыкароў ня толькі 
аштрафаваў апазыцыянэра на 30 
базавых велічынь. Ён пастанавіў, 

каб у спадара Хамайды быў 
сканфіскаваны бел-чырвона-белы 
сьцяг і ўсе прылады для яго маца-
ваньня.

З 2 сакавіка гэта ўжо чацьвёр-
ты штраф, накладзены судзьдзём 
Уладзіславам Шыкаровым на Ба-
рыса Хамайду за бел-чырвона-
белыя сьцягі. Апазыцыянэра ка-
раюць за тое, што ён пэрыядычна 
выходзіць у цэнтар Віцебску з на-
цыянальным сымбалем, правод-
зячы аднаасобную акцыю «2011 
год — год нацыянальнага сьцяга», 
прымеркаваную да 20-годзьдзя 
абвяшчэньня незалежнасьці 
Беларусі. 

Радыё Свабода.

Ужо чацьвёрты раз за гэты месяц судзьдзя Чыгуначна-
га райсуду Ўладзіслаў Шыкароў аштрафаваў віцебскага 
апазыцыянэра на 1 мільён 50 тысяч рублёў. Гэтым разам 
— за напісаньне агульнанацыянальнай дыктоўкі пад бел-
чырвона-белым сьцягам.

Барыса Хамайду зноў 
аштрафавалі за бел-
чырвона-белы сьцяг 

Сёння чалавечая салідарнасць–самая запатрабаваная праява грамадзянскай актыўнасці, як ўнутры 
краіны, так і па-за яе межамі. Скрайнія ўмовы, у якія ставяць асобных людзей альбо нават цэлыя народы пры-
родныя катаклізмы ці дэспатычныя ўлады, вымагаюць ад свядомага чалавека, дзе б ён ні жыў, публічнага 
выяўлення сваіх шчырых перакананняў і дзеянняў у датычнасці да бязвінна пацярпелых.

У Дзень Волі абое правялі ў міліцыі па 
тры гадзіны. Тацяна Севярынец была 
затрымана нібыта “па падазрэньні ў 
сэрыі кватэрных крадзяжоў”, незалежны 
журналіст – па падазрэньні ў пэдафіліі.

Спадарыня Тацяна кіравалася на 
ўскладаньне кветак, якое віцебскія актывісты 
ладзілі 25 сакавіка каля мэмарыяльнай дошкі 
ў гонар Васіля Быкава і да помніка Ўладзімеру 
Караткевічу. У Першамайскім РАУС у яе 
знайшлі і забралі бел-чырвона-белы сьцяг, 
які яна зьбіралася разгарнуць падчас акцыі.

 Журналісту Ўладзіславу Старавераву не 
дазволілі здымаць на відэа пачатак акцыі на 
плошчы Свабоды: як толькі ён дастаў камэру, 
да яго падскочылі два чалавекі ў цывільным, 
заламалі рукі і павалаклі па асфальце. Некалькі 
дзясяткаў мінакоў спыніліся, убачыўшы та-
кое брутальнае затрыманьне, некаторыя 
нават пачалі выклікаць міліцыю. Але двое 
ў цывільным самі назваліся міліцыянтамі, і 
неўзабаве на службовай машыне журналіста 
павезьлі ў Кастрычніцкі РАУС.

 У міліцыі спачатку заявілі, што ва 
Ўладзіслава Стараверава скрадзеная 
відаэкамэра, а потым – што ён падобны да 
маньяка-пэдафіла, які абвешчаны ў вышук. 
Роўна праз тры гадзіны ўсе падазрэньні на 
адрас затрыманых зьніклі. 

За гэты час група жыхароў Віцебску – 
прыблізна трыццаць чалавек – ушанавалі па-
мяць Васіля Быкава і Ўладзімера Караткевіча. 
Гэта адбывалася пад наглядам міліцыянтаў 
у форме і ў цывільным ды хлопцаў ў чор-
ных шапачках з рацыямі ў вуху. Гэткіх 
“назіральнікаў” было хіба толькі напалову 
меней, чым удзельнікаў.

Да вясны 1918 года ніводнай арганізацыі 
з нацыянальным ухілам у Віцебску не было, 
а  Беларускі народны саюз практычна не 
дзейнічаў. Нягледзячы на гэта, летам 1918 
года дзеячы народнага саюза — доктар 
Грыгаровіч, праваслаўны грамадзкі дзеяч 
Бялыніцкі-Біруля і авіятар Палонскі былі 
абвінавачаны бальшавікамі ў стварэнні 
ворганаў БНР у Віцебску і расстраляныя ў 
Духаўскім яру.

Акрамя сумных фактаў, звязаных з падзеямі 
25 сакавіка 1918 года, ёсць і добрыя. У 1916 
годзе Віцебскі настаўніцкі інстытут скончыў 
Кастусь Барысавіч Езавітаў, будучы міністар 
абароны першага ўрада БНР, стваральнік 
нацыянальнай арміі і першы беларускі гене-
рал.

На здымку: каля мемарыяльнай шыль-
ды Васілю Быкаву.

Першай праявай шырокай 
салідарнасці людзей добрай 
волі ўнутры краіны стала сама 
акцыя пратэсту супраць недэма-
кратычных выбараў Прэзідэнта 
РБ 19 снежня 2010 года, а так-
сама выказванне падтрымкі 
беларускім грамадзянам, пацяр-
пелым і зняволеным лукашэн-
кавым рэжымам па надуманных 
абвінавачваннях.

Пасля гэтых падзеяў 
цывілізаваны свет ці ні ўпершыню 
ўбачыў сапраўднае аблічча тутэй-
шага рэжыму і прадэманстраваў 
сваю салідарнасць з беларусамі, 
якія змагаюцца за свабоду і воль-
нае жыццё на ўласнай зямлі. Гэ-
тая салідарнасць выказвалася не 
толькі праз словы падтрымкі, але і 
праз канкрэтныя дзеяніі: патраба-
ванне неадкладнага вызвалення 
зняволеных, абмежаванне ўезду 
для асобаў, датычных да рэпрэсій, 
у краіны ЕЭС , эканамічныя 
санкцыіі супраць асобных ту-
тэйшых прадпрыемстваў, якія 
фінансуюць рэжым.

Не пакінуў свет без салідарнай 
падтрымкі і краіны Паўночнай 

Афрыцы, па якіх пракацілася 
хваля народных рэвалюцый. 
Злачынны рэжым Муамара 
Кадафі, які бамбаваў свае гарады 
і забіваў грамадзянаў, нязгодных 
з палітыкай тырана, з дазволу 
ААН, атрымаў адэкватны адказ 
кааліцыйных вайсковых сілаў. 
Праз гэтую рашучую акцыю мяс-
цовыя узурпатары ўлады мусяць 
зразумець: дэмакратыя раней ці 
пазней прыйдзе ў кожную краіну 
свету. І яны гэта зразумелі. Таму 
настолькі нервовай была рэак-
цыя тутэйшага МЗС, якое рашуча 
асудзіла знішчэнне паветраных 
сілаў Каддафі, як умяшальніцтва 
ва ўнутраныя справы Лівіі. 
Цікавая логіка: недэмакратыч-
най уладзе можна забіваць сваіх 
грамадзянаў, а са згоды ААН 
ставіць на месца дыктатара і яго 
прыслужнікаў нельга!

Пасля цунамі і землятрусу 
ў Японіі амаль усё чалавецт-
ва распачало збор сродкаў 
для пацярпелых грамадзянаў 
Краіны ўзыходзячага сонцу. Хва-
ля суперажывання, падтрымкі 
і салідарнасці была ці ні вы-

шэйшай за хвалю цунамі. Не 
засталіся ў баку ад гэтае трагедыі 
і беларускія грамадзяне. 

Але асабліва ўсцешыў мяне ма-
люнак, на якім у адно цэлае былі 
злучаны нацыянальныя сцягі 
Японіі і Беларусі. Гэтая выява 
сімвалізуе не толькі салідарнасць 
беларускага народа ў адносінах да 
народу Японіі, але і сведчыць пра 
ўнікальнасць і ўніверсальнасць 
абодвух штандараў, якія з такой 
лёгкасцю трансфармуюцца ў сус-
ветны мастацка-вобразны кан-
тэкст, ствараючы новы сэнсавы 
змест, зразумелы кожнаму жыха-
ру планеты. А цяпер паспрабуй-
це стварыць штосьці ўцямнае з 
існых сімвалаў рэжыму і вы зра-
зумееце, што гэта папросту нема-
магчыма. 

Беларусам Богам наканавана 
мець найпрыгажэйшы ў сваёй 
прастаце сцяг, насычаны невы-
чэрпнай змястоўнасцю і ад гэта-
га лёсу нас не адверне ні рэжым 
Лукашэнкі, ні сквапныя памкненні 
нашага ўсходняга суседа.

У кожнага чалавека заўжды 
ёсць свой асабісты выбар: мож-

на быць салідарным з народамі, 
якія нясуць свабоду тым, у каго 
яе яшчэ няма, альбо з тымі, хто 
за свабоду змагаецца, а можна 
выказваць спачуванне тыра-
нам, якіх б’юць па руках ці вя-
дуць на лаву падсудных. Можна 
асуджаць амерыканцаў за іхні 
“прымітывізм, бескультур’е і культ 
гвалту”, але пасля таго, як давед-
ваешся пра тое, што ўнутраны ва-
лавы прадукт Амерыкі большы за 
сукупны ВУП Кітая і Індыі, а 44% 
амерыканцаў хаця б адзін раз на 
тыдзень наведваюць храмы, па-
верыць праўдзівасці гэтых словаў 
можа толькі хіба што вар’ят. 

Можна быць вольнымі насам-
рэч, а можна адсутнасць волі 
альбо жах перад сапраўднай 
свабодай імітаваць слоўнай яе 
наяўнасцю. І тое, на якім вы баку 
можна з лёгкасцю зразумець 
хаця б па вашым стаўленні да 
Дня Волі(25 сакавіка). Са святам! 
Будзьма салідарнымі з вольнай 
Беларуссю!

Рэдактар.

СаліДаРнаСць

Адміністрацыя Чыгуначнага раёна матывуе адмову 
тым, што за гадзіну да планаванага дэмакратычнымі 
актывістамі мітынгу тут пачнецца раённая акцыя “Разам 
супраць туберкулёзу”, дзе будуць інфармаваць гараджан 
пра небяспеку сухотаў і іншых лёгачных захворванняў.

Таксама адмовы атрымалі Ян Дзяржаўцаў і Уладзіслаў 
Варанецкі, якія прасілі дазвол на масавыя мерапры-
емствы ў Кастрычніцкім і Першамайскіх раёнах адпа-
ведна. Праўда, адміністрацыі гэтых раёнаў аказаліся 
менш падрыхтаванымі, чым адміністрацыя Чыгунач-
нана раёна, і не паспелі на Дзень волі арганізаваць 
сваіх альтэрнатыўных мерапрыемстваў. Спадарам 
Дзяржаўцаву і Варанецкаму адмовілі проста таму, што 
яны не заключылі дамовы з міліцыяй, хуткай дапамогай 
і камунальшчыкамі на абслугоўванне мерапрыемства.

Заўважым, што ў Віцебску такія дамовы трэба заклю-
чыць і прыкласці да заяўкі яшчэ да атрымання дазво-
лу. Аднак без дазволу гэтыя арганізацыі адмаўляюцца 
заключаць дамовы на абслугоўванне масавых 
мерапрыемстваў, утвараючы такім чынам замкнёнае 
кола. 

Сяржук Серабро.

заБаранілі 
СвяТкаванне дня 
волі з-за СуХоТаЎ

ПоГляД РэДакТаРа

змаганнеТакая ЎлаДа

У цэнТРы ЎВаГі
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У народзе кажуць: мужчына п‘е–гора, а 
жанчына–гора ўдвая. Гора сям‘і, бацькам, дзецям.

У бягучым годзе ў Віцебскім раёне ўзбуджана 4 
крымінальныя справы па арт. 174 УК Рэспублікі Бела-
русь у адносінах да жанчын, якія ўхіляюцца ад выплаты 
сродкаў на ўтрыманне сваіх непаўналетніх дзяцей, якія 
знаходзяцца на дзяржзабеспячэнні. Е. Конышава, Т. 
Мельячэнка і Е. Гунда асуджаныя па арт. 174 паўторна, 
Л. Круцікава – упершыню. Гэтым разам Е. Коныша-
вай прызначана пакаранне ў выглядзе 6 месяцаў 
пазбаўлення волі з адтэрміноўкай прысуду на 1 год, Е. 
Гундзе – у выглядзе 2 месяцаў арышту, Т. Мельячэнка– у 
выглядзе 6 месяцаў пазбаўлення волі з адтэрміноўкай 
прысуду на 1 год. Ёсць надзея, што рашэнне суду (1 год 
пазбаўлення волі з адтэрміноўкай прысуду на 1 год) 
абразуміць Л. Круцікаву.

Пазбаўлены волі, 
але з адтэрміноўкай 
на адзін год

Яшчэ з савецкіх часоў імітатары бурапен-
най дзейнасці тыпу ВЛКСМ, нашчадкамі якіх 
з’яўляюцца сённяшніі бээрсээмаўцы, імкнуліся 
выдаць будзённыя з’явы за нешта экстраарды-
нарнае. Нічога новага прыдумаць не здолелі і 
сённяшнія бляклыя капіісты, просталінейных 
камсамольскіх галаварэзаў, на руках якіх кроў 
белай гвардыі, бязвінных ахвяраў таталь-
най калектывізацыі і шчырых хрысціянскіх 
вернікаў...

Для паўнавартаснага чалавека, глузды якога 
не зацярушаны міфічнымі ўявамі, атрыманне 
паспарта–будзённая справа, нешта накшталт 
атрымання правоў. 

Для людзей жа, якія прыдумалі нейкія 
свае асабістыя каштоўнасці, адрозныя ад 
каштоўнасцяў паляка, амерыканца ці шве-
да, “пашпарт– гэта асноўны дакумент, а яго 
атрыманне–адказны і хвалюючы момант, 
падзея, якая застанецца ў памяці на ўсё 
жыццё. Бо практычна з гэтай хвіліны і пачы-
наецца самастойнае жыццё. Гэта дакумен-
тальнае пацверджанне сталення”. Дзіўныя 

падыходы, навошта мне, напрыклад, чыёсьці 
падцверджанне маёй сталасці? Кожнаму вядо-
ма, нехта сталее і ў 10, а нехта і 90 застаецца 
жыць псеўдакаштоўнасцямі і тлуміць сваімі 
прыдумкамі галовы падлеткаў, замінаючы іх 
руху да свабоды і дэмакратыі.

З гэтай нагоды раённае чынавенства гава-
рыла казённыя словы, а вучні падшуквалі, што 
б гэткае такое не банальнае сказаць ім у адказ. 
Але нічога шчырага не атрымалася ні ў тых,  
ні ў другіх. Так, вучань Мазалаўскай школы Ў. 
Растоўскі сказаў, што гэты дзень запомніцца на 
ўсё жыццё, што быць грамадзянінам Рэспублікі 
Беларусь– высокі гонар і званне”. Я дык не 
помню гэтую “лёсавызначальную” падзею, а 
мая знаёмая, хоць і добра вучылася, атрымала 
пашпарт толькі ў 18 гадоў з нагоды свайго па-
ступлення ў ВНУ. 

Наогул жа бээрсээмаўцы паводзяць сябе до-
сыць дзіўна, прысабечваючы не толькі нейкія 
падзеі і мерапрыемствы, да якіх непасрэднае 
дачыненне маюць іншыя органы і арганізацыі, 
але што самае галоўнае яны ўзялі на сябе пра-

ва выражаць інтарэсы ўсяе тутэйшае моладзі, 
што само па сабе з’яўляецца нонсэнсам. 

Іхнія папярэднікі камсамольцы былі людзьмі 
больш шчырымі. Яны не хавалі, што з’яўляюцца 
выразнікамі камуністычнай ідэі, не хавалі яны 
і свайго класавага падыходу. Якой ідэалогіі 
трымаюцца чальцы БРСМ зразумець цяэка, бо 
ідэалагічна, сыходзячы з іхніх дакументаў, яны 
амаль стэрыльныя. 

Акрамя галоўнага дакумента, юнакі і 
дзяўчаты атрымалі маляўніча ілюстраванае  
падарункавае выданне «Я - грамадзянін 
Рэспублікі Беларусь», а таксама памятныя  
падарункі ад аддзелу па справах моладзі. 

Тое, што на рытуальнай дзеі былі толькі абра-
ныя, найхутчэй сведчыць пра тое, што існая 
ўлада пры дапамозе сваіх меншых сяброў вы-
рошчвае сабе змену, якая не будзе абцяжар-
ваць сябе нейкімі роздумамі і развагамі пра 
мінулае, свабоду, правы чалавека, дэмакра-
тыю...

якаў Дрозд.

як паведаміла раённая газета “ Жыццё Прыдзвіння”, у рамках Усебеларускай акцыі БРСМ «Мы  - грамадзяне Беларусі!» 
19 сакавіка у раённым гісторыка-краязнаўчым музеі адбылася цырымонія ўручэння пашпартоў юнакам і дзяўчатам, якія 
дасягнулі 16-гадовага веку. Удзельнікамі імпрэзы чамусьці сталі ўсяго толькі 14 школьнікаў устаноў адукацыі раёна–выдатнікі 
вучобы, пераможцы прадметных алімпіядаў, спартоўцы і актыўныя ўдзельнікі грамадскага жыцця. З вышэйпрыведзенага па-
ведамлення вынікае, што паспарты дасталіся толькі выбраным дзеткам, а ўсіх астатніх гэтае свята нібыта абмінула.

Найперш трэба прыйсці з за-
явай у найбліжэйшае лясніцтва. 
Для нарыхтоўкі дроў на кораню 
адмыслоўцы на працягу месяца 
адвядуць лесасеку. Дарэчы, для 
гэтай мэты  выкарыстоўваюцца 
ўчасткі ў парадку ўборкі 
захламленасці, высечкі сухастой-
ных дрэваў і вываратняў. Пасля 
адводу ў лясніцтве выпішуць ор-
дэр на дробны водпуск драўніны 
на кораню (да 50 кубаметраў). 
Затым трэба будзе аплаціць за 
лесапрадукцыю, а пасля агляду 
нарыхтаванай драўніны, можна і 
вывозіць. 

Найбольш скаргаў ад 
насельніцтва паступае з нагоды 
адводу лесасекі, якую грамад-
зяне жадаюць атрымаць бліжэй 
да хаты. Але лясніцтва дзейнічае 
строга ў рамках праекту РДУП 
«Віцебсклеспраект». І не вы-
ключана, што тая дзялянка, на 
якую вы паклалі вока, як раз не 
прызначана для высечкі.Калі ж 

дамоўленасць дасягнутая, ляс-
гас можа аказаць і паслугі па 
траляванні лесапрадукцыі.

Адпускны кошт аднаго куба-
метру складзе 7800 рублёў (з 
ПДВ). Пагрузка 1м3 дроў на ваш 
транспарт трактарам МТЗ-82 
абыйдзецца ў 4896 руб., разгруз-
ка – 2364 руб. За 7200 рублёў за 
кубаметр лясгас акажа паслугі па 
раскражоўцы дроў на калодкі па 
0,4 метра. За дастаўку дроў трак-
тарам МТЗ-82 за гадзіну працы 
трэба заплаціць 33600 руб. (з 
ПДВ).

Маюцца ў лясгасе на складзе 
або дзялянках і нарыхтаваныя 
дровы даўжынёй 1 і 2 метры. Іх 
адпускны кошт залежыць ад іх 
віду: кубаметр 2-мятровай бяро-
зы, дуба, ясеня, клёну, лістоўніцы 
каштуе 16800 руб. (без ПДВ). 
Кубаметр хвоі і алешыны пацяг-
не на 15500 рублёў; елкі, асіны, 
таполі, вербы, ліпы, піхты, кедра 
- на 12200 рублёў. 

Пасля аплаты за свае «кубы», 
іх трэба вывезці на праця-
гу дня. Зрэшты, усе нюансы 
лесанарыхтоўчай праблемы 
можна ўдакладніць у аддзелах 
лясной гаспадаркі (тэл. 267-396) 
або планава-эканамічным (тэл. 
267-345).

Усе лясніцтвы аказваюць плат-
ныя паслугі насельніцтву: траля-
ванне дроў - 14400 рублёў (з ПДВ) 
за кубаметр; пагрузка дроў уруч-
ную – 9600; вывазка трактарам 
без пагрузчыка - 42000 рублёў за 
гадзіну працы, з пагрузчыкам – 
3600 руб. за 1 км прабегу.

Штотыдзень бухгалтар або 
майстар лесу выязджае ў 
сельскі савет для выпісу дроў 
насельніцтву. У лясніцтвах вяд-
зецца часопіс рэгістрацыі заяў і 
пастаноўкі грамадзянаў на чаргу 
па забеспячэнні дравамі.

Калі ж па нейкіх прычынах вас 
не задавальняе парадак водпу-
ску дроў у лясніцтвах, набыць 

гатовыя з дастаўкай на хату або 
без можна ў Віцебскім філіяле 
«Віцебскаблтоп» па спісах, што-
год яны складаюцца сельскімі 
саветамі. Праўда, існуе норма 
водпуску па фіксаваным кошце: 
5,25м3 дроў (кошт колатых – 
305090 руб.) або 4,5 тоны торфа-
брыкету (407990 руб.). Дадаткова 
набыць паліва можна па вольных 
коштах.

Нярэдка грамадзяне лічаць, 
што ў прыдарожных палосах 
блізу населеных пунктаў можна 
нарыхтоўваць дровы без дазво-
лу, але гэта няслушна, бо кожнае 
дрэва расце на зямлі, якая пры-
належа нейкаму суб‘екту гаспа-
дарання, на яго і выпісваецца 
лесарубачны квіток. Так што 
патэнцыйным дрывасекам у 
пазбяганні непрыемнасцяў лепш 
звярнуцца за растлумачэннем 
у сельскі савет або лясніцтва па 
месцы жыхарства, а не сячы з 
пляча.

не СяЧыце З ПляЧа

ІмІтатары бурапеннай дзейнасцІ

Плодово-ягодная деградация

Не меньше волнует меня тот 
факт, что, выпуская низкокаче-
ственные напитки, производи-
тели и государство унижают и 
себя, и весь народ, расписываясь 
в собственной экономической и 
технологической несостоятель-
ности, культурной отсталости и в 
своём нежелании уважать граж-
дан нашей страны. 

Ещё в юности, читая хорошие 
книжки и встречаясь с неведомы-
ми мне названиями алкогольных 
напитков, я не мог понять при-
чины их отсутствия на полках на-
ших магазинов. И ни родители, ни 
друзья не могли объяснить мне, 
что же это такое ром, виски, эль,  
грог, кальвадос, текила, бурбон... 
И хотя этот пробел мною, как и 
99 процентами здешнего народа 
не восполнен и по сегодняшний 
день, я не думаю, что это такая уж 
большая проблема. Проблема за-
ключается в другом : у белорусов 
до сих пор нет своего, известного 
в мире, национального алкоголь-
ного продукта. Зато есть чувство 
национальной неполноценности, 
компенсирующееся у некоторых 
через очередное самоунижение, 
которое выражается в названиях 
алкогольной продукции типа « 
Бульбаш» или « Северная губер-
ния», оскорбительных для любо-
го здравомыслящего белоруса. 
Дальше таких фрейдовских ого-
ворок эти люди идти неспособны. 
И причинами тому – отсутствие 
национальной гордости, преры-
вание национальных традиций 
и настроенность государства и 

бизнеса на извлечение быстрых 
экономических выгод. А ведь за-
думайтесь: такое положение не 
только в этой сфере. 

Государство и производители 
алкогольной продукции, как наи-
более заинтересованные игроки 
этого рынка, через средства мас-
совой информации очень умело 
манипулируют общественным со-
знанием, создавая привлекатель-
ный образ для своего не совсем 
привлекательного продукта. 

Причем гражданин А. Лука-
шенко на этом рынке выступает 
в качестве едва ли не основного 
игрока и лоббиста  (подумайте 
почему). Так в ходе своего посе-
щения сельхозпредприятия «Бри-
лево», что в Гомельском районе, 
Александр Лукашенко продегу-
стировал продукцию местных 
виноделов и заявил, что ему при-
шлись по вкусу плодово-ягодные 
вина «Медовое яблоко» и «Позд-
няя любовь».

Не упустил он и принародной 
возможности оценить качество « 
беларускай гарэлкі», которая, как 
ему рассказали местные специ-
алисты, ничем не уступает каче-
ству подобного вида продукции у 
наших соседей. 

Согласно официальной ста-
тистики на сегодняшний день по-
требление пива по отношению к 
другим алкогольным напиткам 
составляет более 53 %. Следом 
за пивом, занимающим макси-
мальную долю рынка, следуют 
плодово-ягодные вина( более 22 
%), затем водки и ЛВИ– более15 

%. Оставшиеся 10 % делят вино-
градные вина и слабоалкоголь-
ные напитки, шампанские, игри-
стые вина и коньяк.

Но, то, что именно плодово-
ягодные вина являются основ-
ным алкогольным напитком для 
большинства здешнего рабоче-
го люда,– очевидно многим. Но 
у всех этих напитков есть один 
большой «минус» – высокая 
спиртуозность. Ароматы, кото-
рые присутствуют в вине, были 
бы гораздо приятнее, если бы не 
такое высокое содержание спир-
та и сахара ¬– до 200 г. на литр. Но 
производить качественные полу-
сладкие напитки из ягод и плодов 
– очень дорогая технология. Куда 
дороже, чем просто, соединив 
необходимые составляющие, на-
сыпать туда сахар из мешка и раз-
мешать его лопатой. 

Что же мешает нам произво-
дить свое высококачественное 
вино? 

Прежде всего: банальное 
отсутствие самоуважения и то-
тальная зависимость от произво-
ла государства. Производители 
дешевых плодово-ягодных вин 
просто-напросто « рубят бабки», 
пока им позволяет ситуация. 
Они обеспечивают свое будущее 
и будущее своих детей. И им на-
плевать и на имидж страны, и на 
народ, который доволен тем, что 
имеет. Сами они пьют совершен-
но другие напитки.

Побывав в Европе и попро-
бовав напитки высокого каче-
ства, я убедился: здешний народ, 

находящийся в  экономической 
зависимости от неэффективного 
государства, просто травят низ-
копробным пойлом. Запрограм-
мированный властью на суще-
ствующее здесь качество жизни и 
культуру отношений простой че-
ловек, потребляющий низкокаче-
ственные плодово-ягодные вина, 
дешёвую водку и плохое пиво, 
небрежно относится не только к 
своему здоровью, но и к своим 
гражданским и политическим 
правам. А это дает некоторым 
острословам повод утверждать, 
что пока в стране есть дешёвые « 
чернила», никакие революции ей 
не угрожают. 

Когда я впервые попробовал 
настоящее виноградное вино, 
привезённое из Португалии, 
меня поразил тот факт, что на 
каждой бутылке стоял свой ин-
дивидуальный номер. Аромат же 
этого напитка нельзя было срав-
нить ни с грузинскими, ни с мол-
давскими винами,  разлитыми на 
здешних заводах. Так может быть 
не следует гнаться за недостижи-
мым? Куда достойней было бы 
начать производить из местных 
виноматериалов свои достойные 
плодово-ягодные вина, отвечаю-
щие мировым стандартам каче-
ства и вызывающие не головную 
боль и отупение, а чувство на-
ционального самоуважения за 
профессионально сделанный 
продукт.

С. Жук.

Праблема нарыхтоўкі дроў насельніцтвам не губляе актуальнасці на працягу ўсяго году. Часта грамадзяне нават не ведаюць, 
куды трэба звярнуцца для атрымання неабходнай інфармацыі.

ЖыВі як ГаСПаДаР

кніГа СкаРГаЎ

кРыМінал

вада любіць 
разважлівых

У 2010 годзе ў вобласці патанулі 224 чалавекі. 
Вада забрала жыцці 14 непаўналетніх дзяцей. не 
абышлося без ахвяр і ў Віцебскім раёне. У вадаёмах 
загінулі 11 чалавек, сярод іх і дзевяцігадовае дзіця.

Асноўнымі чыннікамі загубы людзей адмыслоўцы 
лічаць алкагольнае ап‘яненне, ігнараванне мер 
бяспекі на вадзе. У сувязі з гэтым, у мэтах прафілактыкі, 
актывізавалася тлумачальная праца. Пры гэтым шырока 
выкарыстоўваецца галоснасць аб правілах паводзінаў, 
аказанні дапамогі, якія церпяць бедства.

На зімовых вадаёмах і азёрах раёна сёлета няшчас-
ных выпадкаў не зарэгістравана, але падстаў для спакою 
не павінна быць. 

Аматарам зімовай рыбалкі з наступам вясны неаб-
ходна выяўляць падвышаную пільнасць. Небяспечна 
выходзіць на лёд у месцах, дзе ёсць верховодка. Тры-
валасць лёду варта вызначаць пяшнёй або калом, а не 
нагой. Паспрабуйце рыбачыць з кімсьці разам, бо пры 
неспадзяваных акалічнасцях можна дапамагчы адно ад-
наму.

Ідзе падрыхтоўчая праца да летняга сезону. На 
гэты конт прынята рашэнне райвыканкаму «Аб ме-
рах па забеспячэнні бяспекі насельніцтва на вадаёмах 
Віцебскага раёна». Вызначаныя абавязкі суб‘ектаў гаспа-
дарання, размешчаных блізу рэк і азёр. Месцы для адпа-
чынку ўзгодненыя з раённай арганізацыяй АСВОД. 

Купацца ўлетку будзе дазволена толькі ў зонах дзе-
яння выратавальных пастоў і станцый Асводу, якія, калі 
запатрабуецца, не пакінуць у бядзе.

То, что белорусы по официальным данным на душу населения потребляют более 12 литров в пересчете на чистый ал-
коголь, я думаю, впечатляет многих. а вот то, что качество этого алкоголя в большинстве своём не выдерживает никакой 
критики, волнует, куда меньшее количество бойцов вино - водочного фронта. Хотя именно качество алкоголя в наиболь-
шей степени влияет и на количество потребления и на здоровье пьющих людей. И не только на здоровье. 

ВыРаШыМ ПРаБлеМУ

кУльТУРная ПаДЗея

на сайце Віцебскага гарвыканкама размеш-
чаны шэсць варыянтаў гімна Віцебска. Тут жа, 
на галоўнай старонцы, можна аддаць свой голас 
за ўпадабаны варыянт. Пакуль што найбольшая 
колькасць галасоў аддадзена за варыянт №5 
“Гімн Віцебска”.

Нагадаем, што гэтыя шэсць варыянтаў галоўнай 
песні пра Віцебск былі адабраны ў выніку некалькіх 
папярэдніх тураў конкурсу на стварэнне гімна го-
рада, што быў абвешчаны ўвосень 2010 года. Аднак 
ні адна і з гэтых творчых прац не змагла цалкам за-
ваяваць сімпатыі членаў журы, таму арганізатар кон-
курсу – Віцебскі гарвыканкам, звярнуўся да жыхароў 
горада з прапановай прыняць удзел у грамадскім 
абмеркаванні. У хуткім часе арганізатары абяцаюць 
зрабіць запісы гімнаў, якія будуць гучаць з экранаў на 
цэнтральных плошчах горада. 

Пры гэтым арганізатары звяртаюць увагу, што 
конкурс не завершаны, і ў кожнага таленавітага 
чалавека ёсць магчымасць даслаць сваю працу. 
Па ўмовах конкурсу ўдзельнікам неабходна ства-
рыць запамінальны, патрыятычны, урачысты твор, 
які адлюстроўвае індывідуальнасць і гісторыка-
культурную каштоўнасць Віцебска. На разгляд журы 
трэба прадставіць тэкст на беларускай мове, музыку 
ці гатовы гімн (тэкст і ноты), з дэвізам і звесткамі пра 
аўтара.

яна ільіна. 

абмеркаванне 
тэкстаў гімна 
віцебска
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СвеТ Пра БеларуСь

Рэзалюцыя заклікае прэзідэнта ЗША 
і дзяржсакратара ЗША каардынаваць 
палітыку ЗША адносна Беларусі з палітыкай 
Еўразвязу; узнавіць тэхнічную і матэры-
яльную падтрымку апазіцыі і грамадзян-
скай супольнасці ў Беларусі; пашырыць 
амерыканскі спіс службовых асобаў 
Беларусі, адказных за пераслед апанентаў 
рэжыму паьля 19 снежня 2010, і накласці 
мэтанакіраваныя санкцыі на гэтых асобаў 
ды іх сямейнікаў; вызначыць далейшыя 
прадпрыемствы, якія ўзбагачаюць рэжым 
Аляксандра Лукашэнкі, ды забараніць ган-
даль з імі і замарозіць іх актывы.

Рэзалюцыя заклікае Еўразвяз далучыц-
ца да амерыканскіх санкцыяў супраць 
«Белнафтахіму» («Лакафарбы» і «Шклова-
лакна»);

спыніць усе праекты ў адносінах да 
беларускіх уладаў, адказных за падаўленне 
апазіцыі і парушэнні правоў чалавека, ды 
выключыць беларускіх службовых асобаў 
з удзелу ў сустрэчах Усходняга партнёр-
ства; пашырыць еўрапейскі спіс службо-
вых асобаў Беларусі, адказных за пераслед 
апанентаў рэжыму пасля 19 снежня 2010, і 
накласці мэтанакіраваныя санкцыі на гэтых 
асобаў ды іх сямейнікаў.

Рэзалюцыя таксама заклікае Міжнародную 
хакейную федэрацыю забраць у Беларусі 
права на арганізацыю чэмпіянату свету па 
хакеі ў 2014 годзе, калі беларускія ўлады ня 
вызваляць усіх палітзняволеных.

Рэзалюцыя была ўнесеная на разгляд 
Сенату ЗША 9 сакавіка сенатарамі Дыкам 
Дэрбінам, Джозефам Ліберманам, Джонам 
Маккейнам, Бенджамінам Кардынам.

Прадстаўляючы рэзалюцыю ў Сенаце, 
сенатар Джозеф Ліберман сказаў, сярод 
іншага, што рэзалюцыя «скажа дысідэнтам у 
Беларусі, што мы не забылі і не забудзем ні 
пра іх, ні пра іхную справу, што мы памятаем 
іх імёны і будзем салідарна стаяць побач з 
імі, пакуль яны не дасягнуць сваёй мэты — 
свабоднай і дэмакратычнай Беларусі.»

«Радыё Свабода».

Сенат ЗШа адзінагалосна прыняў рэ-
залюцыю, якая асуджае прэзідэнцкія 
выбары ў Беларусі ў снежні 2010 году 
як нелегітымныя і ашуканскія ды 
заклікае беларускія ўлады да вызва-
лення ўсіх палітычных вязняў.

великоБриТания СчиТаеТ дашкевича и лоБова 
ПолиТичеСкими заключенными

«Я серьезно обеспокоен сооб-
щением о том, что Дмитрий Даш-
кевич, лидер белорусской моло-
дежной организации «Молодой 
фронт», и Эдуард Лобов, еще один 
член «Молодого фронта», были 
приговорены белорусским судом 
к двум и четырем годам тюремно-
го заключения соответственно за 
«злостное хулиганство», — сказал 
Лидингтон.

Как отметил британский ми-
нистр, обстоятельства их ареста, 
произошедшего накануне пре-
зидентских выборов 19 декабря, 
«крайне подозрительны». «На 
самом судебном процессе сви-
детели обвинения представили 
чрезвычайно противоречивые 
показания, а обвиняемые не по-
лучили возможности воочию уви-
деть своих обвинителей», — от-
мечает Дэвид Лидингтон.

Он также обращает внимание 
на то, что адвокат, первоначально 
согласившийся защищать Дашке-
вича, был «исключен из состава 
Минской городской коллегии 
адвокатов под давлением Мини-
стерства юстиции». По словам 
британского министра, такое от-
ношение к Дашкевичу и Лобову 
«наносит еще больший ущерб и 
без того запятнанной репутации 
белорусской судебной системы».

«Я хочу абсолютно четко разъ-
яснить, что правительство Вели-
кобритании считает Дашкевича и 
Лобова политическими заключен-
ными, пополнившими длинный и 
продолжающий расти список та-
ких заключенных в Беларуси», — 
сказал Лидингтон. По его словам, 
Великобритания призывает бело-
русские власти «положить конец 
этому постыдному положению 

дел, освободить всех политиче-
ских заключенных и снять все об-
винения против тех, кто ожидает 
суда в связи с событиями, имею-
щими отношение к протестам 19 
декабря 2010 года».

24 марта лидер международно-
го общественного объединения 
«Молодой фронт» (Чехия) 29-
летний Дмитрий Дашкевич был 
приговорен к двум годам лише-
ния свободы в колонии общего 
режима, активист этой организа-
ции 22-летний Эдуард Лобов — к 
четырем годам в колонии уси-
ленного режима. Они признаны 
виновными по части 3 статьи 339 
Уголовного кодекса (особо злост-
ное хулиганство).

Молодофронтовцы были за-
держаны в Минске 18 декабря 
2010 года. По информации ГУВД 
Мингорисполкома, во дворе жи-

лого дома по улице Янки Брыля 
они якобы избивали Константи-
на Савицкого и Олега Малышева. 
Задержание Дашкевича и Лобо-
ва представители оппозиции и 
правозащитники расценили как 
превентивную меру милиции на-
кануне выборов президента.

Молодежные активисты вино-
вными себя не признали. Высту-
пая в суде с последним словом, 
Дашкевич выразил уверенность, 
что все, кто лжесвидетельствовал 
против него, и те «якобы потер-
певшие», которые давали показа-
ния в суде из соседней комнаты 
(по официальной версии, суд по-
местил их туда из соображений 
безопасности), в будущем обяза-
тельно понесут справедливое на-
казание.

Татьяна коровенкова, 
«БелаПан».

ВОЗЛОЖИТь ЦВЕТы К ПАМЯТНИКАМ НАРОДНыМ ПОЭТАМ В ДЕНь ВОЛИ МНОГИЕ 
БЕЛОРУССКИЕ ДЕМОКРАТы ТАК И НЕ СМОГЛИ. ВЕЧЕРОМ 25 МАРТА НА ПОДСТУПАХ 
К СТОЛИЧНОй ПЛОщАДИ ЯКУБА КОЛАСА (И ЕщЕ РАНьШЕ, С УТРА, ПОВСюДУ) АК-
ТИВИСТОВ «ВИНТИЛИ» ПРЕВЕНТИВНО, А СКВЕР ЯНКИ КУПАЛы ПРОСТО ОЦЕПИЛИ 
ПО ПЕРИМЕТРУ. 

Одна из женщин напрасно про-
сила милиционеров пропустить к 
«арестованному», как она выра-
зилась, Купале. Блюстители при-
думали гениальный ход: в сквере, 
мол, обнаружен подозрительный 
ящик с проводами. В итоге мону-
мент Купалы «взяли под стражу», 
ну а бронзовый Колас и так сидит, 
мрачно шутили в этот вечер жур-
налисты. 

Чтобы никто не поднимал 
голову 

То, что 19 декабря, перед ди-
ким разгоном Площади, властные 
стратеги нашпиговали спецназом 
Дом правительства, в общем-то, 
понятно: все-таки административ-
ное здание, стратегический объ-
ект. Ну а здесь? Это же памятники! 
Какую угрозу власти несет возло-
жение цветов? 

Тем не менее, еще накануне в 
регионах милиция обходила оп-
позиционеров и предупреждала, 
чтобы в Минск не совались. Потом 
начались массовые задержания. В 
том числе и журналистов. 

«Это общая логика репрессий 
после 19 декабря, — так проком-
ментировал для Naviny.by дей-

ствия властей накануне и в День 
воли эксперт аналитического цен-
тра «Стратегия» Валерий карба-
левич. — Цель — окончательно 
задушить попытки сопротивле-
ния, запугать, посеять страх. Что-
бы никто не поднимал голову». 

Подобный взгляд и у политиче-
ского обозревателя Павлюка Бы-
ковского. «Если события 19 дека-
бря использовались властями для 
закручивания гаек, то действия 
25 марта укладываются в ту же 
логику. Похоже, правящий режим 
не намерен допускать сомнений в 
том, что будет держать ситуацию 
под контролем», — отметил экс-
перт в интервью для Naviny.by. 

За что боролись, на то 
и напоролись 

То, что организаторы Дня воли 
решили не подставлять публику 
под дубинки, дали отбой запре-
щенному шествию, — решение, в 
принципе, здравое. Политзаклю-
ченных и так полна коробушка. 

Но итоговый формат — цветы, 
сквер Янки Купалы — оказался 
вынужденным, скомканным. Вход 
в огороженный сквер блокируется 
элементарно, как Фермопильский 

проход. В итоге те, кто собрался 
на сакральный неформальный 
праздник, ушли несолоно хлебав-
ши. 

Как выразился заместитель 
председателя движения «За Сво-
боду» Виктор корнеенко, «цве-
точный формат Дня воли стал ре-
зультатом игр в радикализм». 

Действительно, ведь предла-
галось же здравыми головами 
заявить площадку у Академии 
наук, где власть не раз дозволяла 
митинги. Но потом с подачи дру-
гих, горячих голов выскочила пло-
щадь Якуба Коласа, которая явно 
не «прокатывала» в горисполкоме. 
Власти в ответ «послали на Банга-
лор» — неудобное место, символ 
позора и соглашательства в кате-
гориях оппозиционной морали. 

К слову, зампред Объединен-
ной гражданской партии лев 
Марголин, оставшийся на хозяй-
стве после упаковки Анатолия Ле-
бедько в тюрьму КГБ, ударился в 
ересь и осторожно предложил на 
перспективу пересмотреть отно-
шение к заклейменной площади 
Бангалор. 

Заклеймили и его. Хотя, вновь-

таки, если здраво рассудить, мо-
жет, лучше, чем несколько сотен 
на несанкционированной акции, 
собрать десять тысяч человек на 
разрешенном мероприятии? На-
род немного раскрепостится, в 
следующий раз придет больше… 

Наконец, любой формат выгля-
дел бы гораздо достойнее, солид-
нее, принимайся он консолиди-
рованно. А так ведь вновь — кто 
в лес, а кто по дрова. 

«Неразумно путать своих сто-
ронников разными сценариями 
празднования одного и того же 
Дня воли, — полагает Павлюк Бы-
ковский. — Сейчас была большая 
разбежка даже по местам сбора». 

Правда, добавляет аналитик, в 
итоге почти весь город оказался 
оцеплен, что вызвало недоволь-
ство и у многих не ангажирован-
ных в политику людей. «Но я со-
мневаюсь, что именно такие цели 
ставили оппозиционные полити-
ки, и вряд ли они могут извлечь 
прямую пользу из произошедше-
го», — резюмировал собеседник 
Naviny.by. 

александр клаСкоВСкИЙ.  

День Воли: колас сидит, купала 
взят под стражу

ГалоЎная ПаДЗея  СвеТ Пра БеларуСь

СенаТ зша 
ПрыняЎ 
жорСТкую 
рэзалюцыю Па 
БеларуСі

ДэМакРаТыЧны РУХ

ПРАВИТЕЛьСТВО ВЕЛИКОБРИТАНИИ СЕРьЕЗНО ОБЕСПОКОЕНО ПРИГОВОРАМИ, ВыНЕСЕННыМИ БЕЛОРУССКИМ 
МОЛОДЕЖНыМ АКТИВИСТАМ ДМИТРИю ДАШКЕВИЧУ И ЭДУАРДУ ЛОБОВУ. С ТАКИМ ЗАЯВЛЕНИЕМ ВыСТУПИЛ 25 МАРТА 
МИНИСТР ПО ДЕЛАМ ЕВРОПы ДЭВИД ЛИДИНГТОН, СООБщИЛИ БЕЛАПАН В БРИТАНСКОМ ПОСОЛьСТВЕ. 

По его словам, о консолидации в оппози-
ционной среде говорят много. «Что-то в этом 
плане было сделано. Можно назвать положи-
тельные примеры сотрудничества, например, 
на парламентских выборах. Но есть и большие 
неудачи», - сказал он.

 Милинкевич считает, что в результате пре-
зидентских выборов проиграли все: власть, 
оппозиция, народ. «Мы отброшены на не-
сколько лет назад в своем развитии. Под угро-
зой находится существование демократии, 
независимости страны», - сказал он.

 «Консолидация оппозиционных сил и 
гражданского общества должна стать не сло-
вом, а действием. Должны консолидироваться 
те, кто понимает, что происходит в стране, ее 

перспективы, а также готов нести ответствен-
ность», - подчеркнул Милинкевич.

 Как ранее сообщал БелаПАН, ряд обще-
ственных структур инициируют процесс 
консолидации гражданского общества и де-
мократической оппозиции на основе еди-

ной стратегии действий. В частности, по-
литической оппозиции была представлена 

«Стратегия-2012: От диалога внутри демокра-
тических сил к диалогу с режимом».

 Лидер движения «За Свободу» считает 
важным, что гражданское общество предлага-
ет создать консолидирующий центр на одной 
стратегии. «Мы должны иметь план действий. 
Если не выработаем стратегию, то никогда не 
станем реальным субъектом политики», - ска-
зал Милинкевич.

«Некоторые говорят: люди в тюрьме, а вы 
про какие-то стратегии. Да, тема политзаклю-
ченных на первом месте. Но если нет страте-
гии, то это пустое место, а не демократическое 
сообщество. Призываю демократические 
силы отойти от амбиций, объединиться, стать 
силой в обществе», - заявил Милинкевич.

Дваццаць пятага сакавіка -
Годны дзень
Беларускай Дзяржавы.
Веснаплынных вятроў талака
Пыл з кароны атрэсла іржавы.

Шматавалі нас досыць арлы
І з адной, і зь дзьвюма галавамі
Мы ня зь нейкай бязроднай імглы,
Нас вякі як сваіх гадавалі.

Мы - ратаі сьвятла, Крывічы,
Верхачы неўміручай Пагоні.
Маладзік сакалом на плячы,
Гартны меч у цьвёрдай далоні.

Лятуць нашыя мары рака
Бел-чырвона-белага сьцяга.
Дваццаць пятага сакавіка -
Наша сьвята, Пароль і Прысяга! 

Рыгор Барадулін.

25 
САКАВІКА

консолидация оппозиционных сил 
должна быть на действиях, а не на сло-
вах, заявил лидер движения «За Свободу» 
александр Милинкевич 18 марта на пресс-
конференции в Минске. 
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Заснавальнік і рэдактар: 
Сяржук Салодкі

адрас рэдакцыі: г.Віцебск, 
3-я Мопраўская, д. 14,  
тэл. 26-42-02, маб. +375299410197

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

ці будзем раўняцца на 
расійскія цэны

ОТ ИСТОЧНИКА В РОССИИ ВДОВЕ ИСЧЕЗНУВШЕГО БЕЛОРУССКОГО БИЗНЕСМЕНА 
СТАЛО ИЗВЕСТНО, ЧТО ПРОИЗОШЛО НА САМОМ ДЕЛЕ. В ПОСЛЕДНИй РАЗ ИРИНА 
КРАСОВСКАЯ ВИДЕЛА СВОЕГО МУЖА АНАТОЛИЯ КРАСОВСКОГО ЖИВыМ 16 
СЕНТЯБРЯ 1999 ГОДА.

Сёлета, паводле Асноўных кірункаў грашова-
крэдытнай палітыкі Беларусі на 2011 год, рост цэн 
не павінен перасягнуць мяжу ў 7,5—8,5%, аднак 
толькі за студзень гэтага года цэны павысіліся на 
4,2% (!) у параўнанні са снежнем мінулага года. 
Так што заяўленыя 7,5—8,5 гадавых працэнтаў мы 
павінны атрымаць у самай недалёкай будучыні.

Паведамленні аб чарговым павышэнні цэн на-
гадваюць франтавыя зводкі.

Транспарт
Кошт праезду ў сталіцы ў тралейбусе, аўтобусе, 

трамвае, метро павышаецца на 20 працэнтаў — 
да 850 рублёў. Няма ніякіх сумневаў, што такія 
«транспартныя» павышэнні трэба чакаць і у іншых 
беларускіх гарадах.

Хлеб
Міністэрства эканомікі дазволіла павышэнне ў 

сакавіку і красавіку адпускных коштаў на хлеб і 
няздобныя булачныя вырабы па 1,7—5% у месяц. 
Адпаведна да 1 мая хлеб можа падаражэць на 10 
працэнтаў.

ялавічына, свініна і малако
Тое ж Мінэканомікі паведаміла, што ў сакавіку 

павышаюцца гранічныя адпускныя цэны на 
ялавічыну патушную да 4%, свініну патушную, ма-
лако, кефір, смятану, тварог — да 2%, у красавіку 
— на малако, кефір, смятану, тварог і ялавічыну 
патушную да 2%.

Праўда, многія пакупнікі цвёрда перакананы, 
што гэтыя вельмі важныя для страўніка беларуса 
прадукты ўжо істотна падаражэлі напрыканцы 
мінулага года.

У ЗША ў цэлым прадукты харчавання ў лютым 
падаражэлі на 3,9% — гэта максімальныя тэмпы 
росту з пачатку 70-х гадоў мінулага сіагоддзя.

Бензін і дызельнае паліва
Канцэрн «Белнафтахім» афіцыйна аб’явіў пра 

павышэнне з 3 сакавіка цэн на нафтапрадукты, 
якія рэалізоўваюцца праз АЗС і складаюць (за 1 
літр): бензін Нармаль-80 — 2 400 рублёў (было 2 
250), бензін АІ-92 — 3 000 (2 870), бензін АІ-95, АІ-
95-Еўра — 3 400 (3 240), дызельнае паліва — 2 850 
(2 580).

камп’ютары, электроніка і аргтэхніка
Цэны на гэтыя тавары выраслі на 15—30 

працэнтаў. Прадаўцы тлумачаць такое павышэн-
не непрадказальнай сітуацыяй на валютным рын-
ку краіны — невядома, па якіх коштах ім самім 
прыйдзецца закупляць дадзеную групу тавараў 
заўтра. Сёння гэты рынак занадта ліхаманіць. 
Праўда, як мы ўжо пісалі, і раней курс долара пры 
набыцці электронікі, аргтэхнікі і камп’ютараў быў 
вышэйшы за афіцыйны працэнтаў на 15—20.

ці павысяцца цэны на іншыя тавары і паслугі 
ў нашай краіне? З гэтым дый іншымі пытаннямі 

мы звярнуліся да былога старшыні камітэта цэн 
Міністэрства эканомікі РБ аляксандра Грэцкага:

— Тое, што цэны «палезуць» угору, было зра-
зумела яшчэ напрыканцы мінулага года, калі 
«накачваўся» сярэдні заробак у 500 долараў. Нічога 
ж у гэтым жыцці са столі не бярэцца. Апошнія 
гады ў нас нярэдка прывалюе наступная практы-
ка: павысіць зарплату на рубель, а адняць 3 рублі 
за кошт павышэння цэн на тавары і паслугі. Таму, 
канешне, было адразу зразумела, што з новымі 
заробкамі і старымі цэнамі мы (а дакладней, наша 
эканоміка) не ў стане доўга спраўляцца.

— Радавых спажыўцоў больш цікавяць 
прагматычныя пытанні датычна цэн — 
«папаўзуць» яны ўгору ў іншых галінах ці ўсё 
ж такі іх можна неяк стрымаць?

— Канешне, папаўзуць, а як інакш? Разумееце, 
у цэн ва ўсім свеце ёсць два «жалезныя» правілы. 
Першае: цэны ў адной эканамічнай прасторы 
імкнуцца не ўніз, а ўверх. Другое: павышаныя цэны 
амаль ніколі ўжо не зніжаюцца. Але не гэта самае 
страшнае ў нашай сітуацыі. Непрыемны сюрпрыз 
заключаецца ў тым, што з 1 ліпеня гэтага года мы 
павінны далучыцца да Адзінай эканамічнай пра-
сторы, дамінуючую ролю ў якой адыгрывае Расія. 
Ну а цяпер успомніце расійскія цэны на тавары і 
паслугі і суаднясіце іх з нашымі. Калі нас прымусілі 
пагадзіцца з расійскімі цэнамі на легкавыя аўто 
пасля ўступлення ў АЭП, то датычна іншых груп 
тавараў, мяркую, сітуацыя складзецца гэтак жа.

І па логіцы, навошта патрэбна адзіная 
эканамічная прастора, калі ў ёй прысутнічаюць 
розныя цэны? Пытанне толькі ў тым, наколькі нам 
выгадная і перспектыўная гэтая прастора.

Да ЧаГо іДЗЁМ
У студзені 2011 года сярэднія рознічныя 

цэны ў Смаленскай вобласці былі вышэйшыя за 
аналагічныя цэны ў Беларусі: на ялавічыну — на 
45,1%, свініну — на 68,2%, вараныя каўбасныя вы-
рабы — на 20,6–40,7%, малако — на 79,1%, смята-
ну — на 70,4%, тлусты тварог — на 99,7%, сметан-
ковае масла — на 30,8%, цвёрды сыр — на 30,8%, 
цукар-пясок — на 49,1%, бульбу — на 91,8%.

У Бранскай вобласці цэны вышэйшыя, чым у 
Беларусі: на ялавічыну — на 43,9%, свініну — на 
50,2%, вараныя каўбасныя вырабы — на 69%, ма-
лако — на 43,6%, смятану — на 31,1%, тлусты тва-
рог — на 41,8%, сметанковае масла— на 11,4%, 
цвёрды сыр — на 33,7%, цукар-пясок — на 31,6%, 
бульбу — на 65,7%.

(Паводле даных Міністэрства эканомікі РБ на 
канец лютага 2011 года.)

Віктар іВаШ.

В тот вечер выдающийся бизнесмен вел Jeep 
Cherokee по Фабричной улице в Минске. В маши-
не находился его близкий друг, один из лидеров 
оппозиции, председатель Центризбиркома Бе-
ларуси и кандидат в президенты Виктор Гончар. 
Неожиданно один автомобиль заблокировал им 
дорогу, а второй затормозил перед ними, вы-
нуждая джип остановиться. Из машин выскочили 
вооруженные бандиты, разбили стекло в автомо-
биле, вытащили оттуда Красовского и Гончара. 
Больше никого из них не видели.

У Красовской нет иллюзий по поводу этого 
вечера. Она убеждена, что убить обоих мужчин 
отдал приказ лично Александр Лукашенко, пре-
зидент Беларуси с 1994 года, называемый послед-
ним диктатором Европы. «Когда муж пропал, я не 
знала что делать. Я даже не понимала, что про-
исходит, – рассказала женщина The Washington 
Diplomat. – Я стучала во все двери. Наконец я 
поняла, что только международное сообщество 
может мне помочь, потому что в Беларуси нет 
справедливости».

Красовская говорит, что «если бы Гончар не 
пропал, я уверена, что он был бы следующим пре-
зидентом Беларуси». Она объясняет, что ее муж 
помогал спонсировать политическую кампанию 
Гончара в то время. По словам Красовской, «бело-
русский КГБ начал расследование случившегося. 
Они почти выяснили правду и арестовали чело-
века, ответственного за похищение. Но потом 
президент дал приказ освободить этого человека 
и уволил генерала, возглавлявшего КГБ».

Убийство и его замятие – звучит как сцена из 
бестселлера 1981 года «Парк Горького» Мартина 
Круза Смита, но это не детективный роман. Это 
скорее жутко напоминание о том, что может слу-
читься даже сегодня с тем, кто идет против Лука-
шенко. «Никто и представить не мог, что режим 
может быть таким жестким, – говорит Красовская. 
– Я ожидала, что они могут уничтожить его бизнес 
или посадить в тюрьму. Но я никогда не думала, 
что они могут убивать людей».

Красовская выросла при коммунизме, но, по ее 
словам, она радовалась, когда Советский Союз, 
наконец, развалился и Беларусь стала независи-
мым государством. «Это был как глоток свежего 
воздуха. Мы думали, что станем жить лучше и 
сможем свободно путешествовать и побывать в 
остальной Европе, получить образование и демо-
кратию. Было столько надежд, – вспоминает она. 
– Когда к власти пришел Лукашенко, я подумала, 
что это какая-то шутка. Он выглядел, как смешной 
человек. Он не мог правильно говорить, и его 
речи были такими глупыми».

В то время Красовская преподавала детскую 
психологию в ведущем университете страны и 
была замужем 24 года. Ее мужу было 47, когда 
он исчез. «Есть видеозапись убийства, но власти 
никогда не позволят расследовать дело до конца, 
потому что они сами все это организовали. Даже 
официальный следователь сказал нам об этом. 
От источника в России нам стало известно, что 
произошло на самом деле. Так что мы знаем, кто 
организовал все и кто отдал приказ», - говорит 
Красовская.

В 2002 году Красовская и ее подруга Светлана 
Завадская, жена журналиста Дмитрия Завадского, 
похищенного двумя годами ранее, организова-
ли твердо придерживающуюся правых взглядов 
инициативу «Мы помним», чья задача, как напи-
сано на сайте, заключается в распространении 
правдивой информации о политически мотиви-
рованных исчезновениях граждан Беларуси и ин-
формировании мирового сообщества о ситуации 
в Беларуси». В октябре 2004, после выхода рез-
кого доклада Совета Европы о нарушениях прав 
человека в стране, Конгресс США одобрил, и пре-
зидент Джордж Буш подписал «Акт о демократии 
в Беларуси». Закон разрешает помощь США по-
литическим партиям, НПО и независимым СМИ, 
распространяющих идеи демократии и прав че-
ловека в Беларуси.

Красовская вернулась на родину в декабре, и 
ее чуть не арестовали вечером 19 декабря, когда 
600 человек были задержаны на главной площа-
ди Минска во время протеста против результа-
тов сомнительных выборов, которые продлили 
правление Лукашенко еще на пять лет. «Людей на 
краю площади избивали, но я с друзьями была в 
середине, и нас сжали со всех сторон. Там было 
больше людей, чем милиции. У них не было доста-
точно сил, чтобы арестовать всех, – вспоминает 
она. – Мне повезло, но большинство из моих дру-
зей арестовали. Три оппозиционных кандидата 
до сих пор находятся в тюрьме».

Власти утверждают, что Лукашенко выиграл вы-
боры с 79,6 процентами голосов, но Красовская 
сомневается, что он набрал хотя бы 40 процентов, 
уж точно не больше. «Выборы не были признаны 
ОБСЕ (Организацией по безопасности и сотруд-
ничеству в Европе), а это означает, что Лукашенко 
нелегитимен, – говорит она. – Проблема в том, 
что гражданское общество не может участвовать 
в подсчете голосов. В помещение, где происходит 
подсчет голосов, к столу подсчета никому нельзя 
подойти, так что можно фальсифицировать ре-
зультаты сколько угодно».

ларри лакснер, «The Washington Diplomat».

«СУщеСТВУеТ 
ВИДеоЗаПИСь УБИЙСТВа 
ГонЧаРа И кРаСоВСкоГо»

– В интервью «Радыё Свабода» вы 
заявили, что инициатива о вашем 
исключении исходила от председа-
теля кГБ и Минюста. откуда у вас 
эта информация? 

– Я видел материалы, которые были 
представлены Министерством юсти-
ции. Минюст вынес представление 
в президиум коллегии адвокатов на 
основании письма председателя КГБ.

– когда в последний раз вы виде-
ли андрея Санникова?  как он себя 
чувствовал: как его здоровье, пси-
хологическое состояние?

–– 16 февраля.  Знаете, с того време-
ни как в бытность мою адвокатом мне 
вынесли предписание, я отказался 
отвечать на эти вопросы. И отказал-
ся отвечать не потому, что это тайна 
следствия. 

Но считаю, того, что я сказал в на-

чальный период следствия, уже до-
статочно. Каково состояние здоровья 
Андрея Санникова – нужно спраши-
вать у тех, кто дальше будет защищать 
его интересы. Если еще точнее: нужно 
добиваться того, чтобы состояние его 
здоровья стало предметом иссле-
дования, которое будет открытым и 
подконтрольным обществу. Нужно 
добиваться того, чтобы Санников был 
реально обследован медиками, и ре-
зультаты обследования были доведе-
ны, по крайней мере, до его родных и 
близких.  А говорить о том, какие мои 
ощущения… Я много чего видел. Но 
пока Санников там, я стараюсь об этом 
не говорить. 

– Писал ли Санников какие-то по-
каянные письма?

– Во всяком случае, я ничего об этом 
не знаю. Сомневаюсь. Но скажу так: 

чтобы не написал Санников, находясь 
в тех условиях, куда его поместили, 
– это не должно приниматься во вни-
мание во-о-бще. Этот период жизни 
нужно просто вычеркнуть. Чтобы он 
не написал, чтобы не сделал, более 
того, какие бы показания не дал – на 
это не надо обращать внимания. Чело-
век находится в тех условиях, которые 
международными нормами определе-
ны как «пытки» – бесчеловечное, уни-
жающее обращение. Как минимум. 

– Как мне написать в тексте: я наде-
ялся, что Павел Сапелко расскажет то, 
что не мог рассказать, будучи адвока-
том, но он решил по-прежнему не от-
вечать на некоторые вопросы, т.к. все 
еще опасался за будущее своих быв-
ших подзащитных?

– Правильнее будет написать, что 
Сапелко не мог ответить на вопро-

сы, не согласовав ответы со своими 
подзащитными.  Я могу вам сказать 
так. Когда идет речь о применении 
недозволенных методов следствия, 
реакция адвоката обычно выглядит 
следующим образом. Подзащитный 
заявляет: в отношении меня приме-
нялись недозволенные методы след-
ствия. Адвокат задает вопрос, что на-
мерен делать подзащитный: подавать 
жалобу или воздержаться – потому 
что зачастую последствия могут быть 
прямо противоположными ожидае-
мому. 

Когда адвокат общается со своим 
подзащитным наедине в течение 20 
минут в первый день, когда еще не-
понятно о чем пойдет речь дальше, и 
впоследствии лишен возможности по-
стоянно общаться с ним – это не рабо-
та. Конечно, мне хотелось встретиться 

с Санниковым, хотя бы рассказать 
какие действия предпринимаются в 
его защиту. Но я и этого не мог тол-
ком рассказать. Было так. Я прихожу 
– в кабинете сидит следователь, сидит 
Санников или его приводят позже. 
Начинается допрос. Нам во время 
следственного действия общаться с 
Санниковым нельзя – так считает сле-
дователь. Обсуждать какие-то вопро-
сы по делу – тоже нельзя. Единствен-
ное, до чего снисходил следователь, 
разрешал при нем вкратце обсудить 
какие вещи и продукты передать Сан-
никову при следующей передаче в 
СИЗО КГБ. 

– Что сейчас главное для Санни-
кова – выйти здоровым?  Мне кажет-
ся, просто выйти. На любых условиях. 
И выйти чем скорее, тем лучше. 

Руслан Горбачев.
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наШа ЎлаДа

ТЭМА ЦЭН НА ПРАДУКТы І ПАСЛУГІ, НАПЭЎНА, САМАЯ ПАПУЛЯРНАЯ СЯРОД АБСАЛюТНАй 
БОЛьШАСЦІ НАШыХ СУАйЧыННІКАЎ І, ПЕРАКАНАНы, ЗАСТАНЕЦЦА ТАКОй ЯШЧЭ ВЕЛьМІ 
ПРАЦЯГЛы ЧАС, КАЛІ НЕ ЎВЕСь 2011 ГОД. 

условия, которые определены как пытки
юРИСТ ПАВЕЛ САПЕЛКО, ДВЕ НЕДЕЛИ НАЗАД ИСКЛюЧЕННый ИЗ КОЛЛЕГИИ АДВОКАТОВ, В ИНТЕРВью «САЛІДАРНАСЦІ» ПРОЛИЛ СВЕТ 
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